

# 全国“路桥费排行榜”大调查

## “买路钱”万民怨，郑州黄河公路大桥违规收费10多亿

日前，网络上一则《台州椒江大桥收费10年 欢迎曝光你们当地的“路桥费”》的帖子引发网民关注，其中发布了一个“路桥费排行榜”，浙江台州椒江大桥、河南郑州黄河公路大桥、济南黄河大桥等跻身“排行榜”前列。记者分赴浙江、河南、山东、广东等地，对网传的“路桥费排行榜”进行核实调查。

据新华社



### 核心网事

#### “路桥费排行榜”热晒猖獗“买路钱”

网民发帖《台州椒江大桥收费10年 欢迎曝光你们当地的“路桥费”》称，浙江台州椒江大桥开通以来10年还在收过桥费。网站表示，有些民众不满这种乱收费情况，拒绝缴费，椒江大桥即联合公安站岗管制收费。

网站还附上“路桥费排行榜”，并号召网民都来曝光。截至5月18日，在这个全国“路桥费排行榜”上，浙江台州椒江大桥、河南漯河收费站、河南郑州黄河大

桥、浙江金华白龙桥收费站、济南黄河大桥列前五位。

该帖让众多网民感同身受，网民纷纷跟帖表示对路桥费的不满，同时也“晒”出当地的路桥费情况。网民“慕容贞”说，现在高速公路收费贵得离谱，而且车多、路差，高速不起来。收费站到周末排长队也不免费放行。有网民认为，政府如果在整治路桥乱收费中没有“铁腕”，那么路桥永远都是“摇钱树”。

### 记者调查

#### 大桥收费“敛财不止”还“振振有词”

针对网络“路桥费排行榜”，记者兵分几路分别实地调查了几处收费路桥的情况。

——浙江台州椒江大桥收费已近10年，收费竟然是为“建二桥”。台州市椒江大桥实业有限公司常务副总经理陶建明承认，椒江大桥欠银行的钱2009年已经还清，他同时说收费还将继续，“因为椒江大桥收费与椒江二桥建设已经实行了捆绑，暂时不会停止收费。”

——郑州黄河公路大桥收费长达25年，违规收费10多亿元。郑州黄河公路大桥从1986年正式通车收费至

今，一直备受诟病。2008年2月27日，审计署对18个省市收费公路建设运营管理情况审计调查的结果显示：总投资1.78亿元的郑州黄河公路大桥，1996年已经全部还清贷款，违规收费14.5亿元。百姓和媒体纷纷指责郑州黄河公路大桥已经成为过往车辆“吸血鬼”。

此外，收了26年钱的济南黄河大桥还要再收6年。而广东三水大桥堪称“收费长青树”，收费起止年限从1993年11月23日到2049年9月22日，时间长达50多年。而国家规定经营性路桥收费最长不得超过25年。

### 专家点评

#### 路桥费不应成政府或利益集团“摇钱树”

从记者调查来看，被曝光的这些路桥收费似乎都有其“依据”，但有了这些“依据”就一定合理吗？

山东大学哲学与社会发展学院教授马广海说，在我国民众普遍感觉到出行成本已经较高，高涨的油价、路桥的收费、交通交警罚款都让人们对出行的怨言增多。中国路桥收费乱象、物流成本过高已到了不

得不出“重拳”整治的时候，路桥作为公共设施，不应该再成为政府或利益集团的“摇钱树”，贷款修路收费民众都可以理解，但不能超过民众所能承受的限度，对明显不合理的收费乱象，各级政府应该重点予以清理和解决，今后如何平衡各方利益需政府做出更多努力。

# 北京“天上人间”副总经理被公诉

## 被指控为牟取私利，涉嫌多次介绍卖淫

星报综合报道 北京“天上人间”歌厅副总经理24岁的孙某因涉嫌介绍卖淫罪，近日被公诉至朝阳法院。记者昨天获悉，朝阳法院已经受理了此案。

根据公诉机关指控，2009年11月一天凌晨，孙某在担任“天上人间”歌舞厅营业部副总经理期间，以3000元的价格，介绍22岁的王某与陈某进行卖淫嫖娼活动，并从中获利1000元。2010年3月至4月间，孙某以每次3000元以上的不等价格，多次介绍单某、钱某与多名男子进行卖淫嫖娼活动，并从中获利。

据法官介绍，该案的侦破有些“意外”。2010年夏天，丰台警方在一次扫黄专项行动中，抓到一名卖淫女。该人被抓后交代，她以前曾在“天上人间”歌厅经理孙某的介绍下卖淫。当时，“天上人间”已经被警方查封。尽管犯罪事实已经属于过去式，没有“现行”可抓，但警方还是没有放弃线索。2010年8月6日，民警将孙某抓获，之后将其移送送到检察院。公诉机关认为，孙某无视国法，为牟取私利，多次介绍他人进行卖淫嫖娼活动，应当以介绍卖淫罪追究其刑事责任。

### “一个都不放弃”

——党员教师魏桂玲  
和外来务工人员子女的故事



道路泥泞、房屋低矮的棚户区，尘土飞扬、机器轰鸣的建筑工地，拥堵杂乱、喧嚣吵闹的农贸市场……18年来，身为共产党员的哈尔滨市延兴小学教师魏桂玲为外来务工人员子女教育问题，家访行程超过1万公里，践行着人民教师“一个都不放弃”的庄严承诺。

延兴小学80%以上的学生是外来务工人员子女，学校附近就是哈尔滨外来务工人员聚集地——全市最大的棚户区白家堡。错落起伏的棚屋、迷宫般的羊肠小路……在当地生活多年的居民走在其中都常常会“犯晕”，但对魏桂玲来说，这一切再熟悉不过。

风里雨里、春夏秋冬，魏桂玲18年家访千余次，足迹遍及这里的每一条小巷，行程1万多公里。初为人师时，父母陪着；结婚后，爱人陪着；就连正读初中的儿子，也曾陪着妈妈家访了四年。“我不能让任何一个孩子掉队。”魏桂玲说，“孩子是这些家庭的希望，既然是我的学生，我就要带好每个孩子，做燃起希望的火种。”

在延兴小学，共产党员魏桂玲就是一面旗帜，同事们以她为榜样，关爱每个外来务工人员子女的成长。2007年魏桂玲被评为感动哈尔滨人物，2008年被评为哈尔滨“三八”红旗手标兵，并多次荣获省级优秀教师等称号。

据新华社



### 杨怀远：愿做为民服务的“小扁担”

杨怀远是安徽庐江人，1956年参加中国人民解放军，1960年从部队复员到上海海运局，在海轮上做服务员。扫垃圾、拖地板、倒痰盂、刷厕所、送开水、铺床单……在最平凡的岗位上作出了不平凡的贡献。

让杨怀远获得无数荣誉的，正是在本职工作之外的一根扁担。上船下船的时候，他用扁担将旅客的行李挑上挑下，义务服务，他的肩上有两块像肉馒头一样的肉疙瘩，正是38年来挑扁担磨出来的。

除了做旅客的“小扁担”，杨怀远还是旅客的“万能保姆”。旅客丢了钱包，他就自己掏钱无偿支援；旅客没有伞，他就自己买伞赠送，38年来，送出的伞已超过200多把。在最平凡的工作岗位上杨怀远开创了“扁担精神”，并因此获得全国劳模、“五一”奖章、上海市劳模等荣誉近60项。杨怀远曾是中共十三大代表，受到毛泽东、周恩来等领导人的接见。

### 谷文昌：不制服风沙，就让风沙把我埋掉

在福建省东山县，到处传颂着老书记谷文昌的动人事迹。他虽然去世30年了，但他的名字一直铭刻在人民心中，随着东山日新月异的变化，人们对他的怀念与日俱增。

谷文昌1915年10月出生于河南省林县（今林州市），1944年加入中国共产党。1950年5月随军渡海解放东海岛，先后担任东山县城关区委书记、县委组织部长、县长、县委书记。东海岛位于福建南部，与台湾岛最近的距离不过几十海里。昔日东山，风沙肆虐，旱涝为害，一片荒凉。谷文昌和县委的同志一道认真总结经验教训，重新制订方案。“不制服风沙，就让风沙把我埋掉！”失败和挫折，没有压垮谷文昌。14个春秋的拼搏奋战，谷文昌带领全县军民植树造林防治风沙，打水井、建水库抗旱排涝，修公路、筑海堤、建海港、造盐田……从根本上改变了东山旧貌，把一个荒岛变成了宝岛。1981年1月30日，谷文昌在漳州因病去世。

据新华社